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Csie: an lgroriznelaz Te Tordaaza 

előfizetési 

rairtoktót Í figyetlen, 

ára: : egész évre 10 H, félénre s u, 
negyedévre 2 t S0 f. Egyes szám 16 fillér. Hirdeté- 

sek diiszabás szerint. Megielenik minden oasárnap. 
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oarhelyt, Kossuth-utca 31. sz. Telefon 15. sz. Posta- 

takarékpénztári csekk- és kliringszámla 10889. sz. 

- 

a helyzet kulcsa. 
- „Székelyország" eredeti közlése. - 

Való igaz, el sem 

gadni azt, hogy ez a maroknyi 

székely nép, amely nevét a leg- 

fényesebb tettek egész soroza- 

tával, letörölhetetlenül irta be 

a történelembe, - ma csene- 

vész, gyenge, halálos ágyán kin- 

lódó beteg. 

Látja és érzi ezt mindenki, 

aki itt a Szekelyföldön él és 

akinek székelyvér van a szivé- 
ben; aki a szek ely népet ismét 

nagynak, dicsönek ohajtaná 

látni. 

De látni kell a székely nép 

szomoru helyzetét, a hejl! rá- 

érünk arra még Pató Páljainak 

is, mert a mindennapi élet bele- 

orditja a fülébe, hogy a szé- 

kelység kezéből nap-nap után 

idegenekébe vándorol az a föld, 

amelynek minden rögét elődjei 

patakzó vére öntözte; hogy a 

székely nép rohamosan gurul 

az adósság fertőjébe; hogy amig 

a nemzetiségek vagyonosodnak, 

a székelység szegényedik, gyen- 

gül s mnap-nap után többen 

vágnak vándorbotot az ősi por- 

tán és mennek idegenbe, elveszni 

a hazának örökre.. 

Elmerülve a multban, rohanó 

paripákon látjuk. a szökelységet 

csattog a kard, tisztul a vérgó- 

zös levegő s egész pompájában 

bontakozik ki a gyözelem. Majd 

másik kép tárul lelkiszemeink 

elé s látjuk, hogy a székely lele- 

ményesség kijátsza és visszavo- 

nulásra birja a tulerős ellensé- 

get. Ez megint győzelem, az 

ssz fényes gyözedelme. 

Eilmulnak az ábránd-képek s 

meglátva a ma valóságát, ugyl 

lehet ta- érezzük, reá találtunk a beteg- 

ség okára; ugy hisszük, tisztán 

látjuk a kórt okozó bacillusokat. 

Azt látjuk, hogy a székely 

nép nem vette észre az idő 

haladását; nem érezte meg 

a korszellem változását s igy 

nem birja bele élni magát a 

változott viszonyokba. 

Hajdan, amikor a kard és 

nunska adatt nevet dicsősé et 
vagyont: első helyen allo 

székely. Tudott küzdeni a vész- 

szel, viharral s meg tudta állani 

szilárdan a helyét. Vérébe ment 

át a harci vágy. 

Az ujabb nemzedék felváltá 

a régit s örökölte annak nem- 

csak hivatását, hanem vérmér- 

sékletét, szokásait, természetét. 

Az apa térdén ülő kisfiának 

a harcok mindent adó dicsősé- 

gét oltotta, söt oltja ma is a 

szivébe s mindig arra oktatja, 

hogy bátran állja meg a helyét 

a harcban s kérlelhetetlen le- 

gyen ösi kivaltságai védelme- 

zésében. 

A székelység a mai állapoto- 

kat lidérenyomásnak, kellemet- 

len rossz álomnak hiszi, abban 

bizik, hogy majd csak beáll a 

változás, majd csak eljő ujra 

a nem reg mult idő, vissza jön- 

nek a dicső nagy napok... 

Nem veszi észre, hogy a jövő 

zenéje már nem a harci riadó, 

hogy a kard és puska a multé, 

a nép jelen fegyvere az eke, 

pöröly és a kalapács. 

A székely nép egvyik rákfe- 

néje a mult dicsőségén való 

élősködés. Betegsége a szürte- 

len hátranézés . 

- 

Ne nézzünk mindig a multba te- 
kintsünk végre előre és igyekezzünk 

megkedvelni a munkát, akkor remé- 

nyünk lehet a haladásra is !... 
A másik baja a székelységnek az 

agyontámogatás. 

A székelység vezető elemei egy- 
idő óta minden tehetségünket arra 

forditják, hogy a székelységnek ked- 
vezményeket, alamizsnákat szerezze- 

nek. Azt hiszik, jót tesznek vele... 

Nem vonjuk kétségbe, hogy a szé- 

kely nép mai szomoru helyzetében 
feltétlen támogatásra szorul, sőt ál- 

litjuk, hogy multja után arra min- 

den esetre érdemes is. Tagadjuk 

azonban azt, hogy a mai, csupán 

egyesek javát előidéző támogatás, 

16, nogy tágt láfelfmzönk tavadiuk, azt 

egyébnek minősiteni lehetne. 

Állitjuk, hogy a mai alamizsna- 

szerü támogatás csak arra lesz jó, 

hogy a székely nép soha talpra ne 

állhasson, hogy annál rohamosab- 

ban haladhasson a teljes megsem- 

misülés felé. 

Kedvezmények, alamizsna-morzsák 

itt már mit sem érnek. A támoga- 

tásnak radikálisnak kell lennie. Leg- 
".ko 

Phantom. 
Irta: Puskás Lajos. 

(Folytatás és vége.) 

Sok szépet regéltek előttem Szé- 

kelyudvarhelyről, de mondhatom egy- 

általán sem tuloztak, amidőn dicsér- 

ték, hiszem már csak az, amit itt az 

állomásán láttam, – sokszorosan 

[felülmulta minden várakozásomat. 

A Budvár- oldal nyári lakokkal tar- 

kázott, gyümölcsös lankái alatt épült 

hatalmas és a rendes állomásoktól 

egészen elütő, székelystilu állomási 

épület, maga oly fenségesen gyö- 

nyörü képet varázsolt elém, hogy 

az ezeregyéjszaka tűndérpalotái is 

elbujhatnak mellette. 

Sokszorosan fokozta a kedvező 

benyomást az utasok testőien tarka 

viselete. Voltak ott hófehér harisnyás 

székely férfiak oldalán sétáló prusz- 

likos székely menyecskék, voltak 

tűszős román legények mellett ál- 

dogáló katrincás oláh leányok oly 

össze visszsaságban, hogy. már azok 

látása is erősen lekötötte a figyel- 

első sorban arra kell irányulnia, hogy 

az a székelység önbizalmát, munka- 
szeretetét teremtse meg. 

A támogatásnak oda kell irányulni, 

hogy a székely népet öntudatára 

ébressze annak, hogy ma már a 
változott viszonyok között az adja 
meg a jólétet és a dicsőséget, amit 

esze és karja a közgazdasági téren 

megszerez. 

Meg kell nyitni a helyes nevelés 

utját a székely nép fiai előtt, hogy 
azon haladva, felvértezhessék magu- 
kat a tudás fegyverével; megismer- 

jék és megszeressék a mai értelem- 

ben vett igazi munkát, kifejleszt- 

hessék magukban az önbizalmat. 

Alkalmat kell teremteni a mun- 

kálkodásra s azt a támogatást, amit. 
nyujt, munka-alkalmak megvalósi- 

tására kell forditani, hogy az a tá- 

mogatás ne közvetlenül, alamizsna- 

szerüen jusson a nép kezébe, hanem 

ugy, nogy azt munkájának megér- 

demelt ellenértéke gyanánt kapja meg. 

Módot kell teremteni arra, hógy a 

Székelyföld már égetően szükséges 

vasuthálózata kiépülhessen; és ne 

heverjen tovább az erdélyi bércek 

met. Mintha Erdély minden lakos- 

sága itt adott volna egymásnak ta- 

lálkozót, oly sokféle viseletü ember 

tolongott a perronon. Na de nem is 

csoda, hiszen Székelyudvarhely vasuti 

csomópontja, azt önkéntelenül ma- 

gával hozza. 

Hosszan elmerültem az elém tá- 

rult képen s csak sokára jutott 

eszembe, hogy ebédelni is kellene 

valamit. Siettem is aztán az étte- 

rembe, ahol szinte jólesően tapasz- 

taltam, hogy a jelenlevők csaknem 

mindenike egy-egy ismerősöm, bár 

boszantott, hogy a neve egyiknek 

sem jutott eszembe. 

Ebéd közben megdöbbenve vettem 

észre, hogy vonatom megindul, mind 

sebesebben haladva elrobog és én 

akarva, nem akarva, szépen lema- 

radtam. 

Eleinte szörnyen boszankodtam a 

dolgon, utóbb azonban, mert eszembe 

jutott, hogy a délután öt órai vonat 

indulásáig alaposan szétnézhetek a vá 

rosban, egészen megvigasztalódottan 

törödtem bele a megváltoztathatat-



2. oldal. 

ölében holt-tőke gyanánt az az óriási 
vagyon, amelyik belyes és céltuda- 
tos munkával, az egész magyar nem- 
zetet megelégedetté, naggyá tehetné. 

Módot kell adni arra, hogy egy 

életerős pénzlntézet sikeresen vehesse 

fel a versenyt a nemzetiségt ban- 

kokkal szemben s tegye lehetővé azt, 

hogy a nagyobb birtokok ne az ide- 

genek, hanem a székelyek kezébe 

jussanak. 

Erre annak idején a Magyar Föld- 
hitelintézet derék kiküldötte: Dr 

Medveczky Antal ügyvéd kidolgozta 
volt a programot. Elő kellene keresni 
a földmivelésügyi miniszterium le- 
véltárából 

Ezen társadalmi kérdések dülőre 
juttatásából kell állani a székelység 
elsőrendü támogatásának, mert ezek 
által a nép nem fog tétlenül várni 
az alamizsna után, hanem megra- 
gadja a munka fegyverét s dicsősé- 

get, megelégedést fog kivívni ma- 
gának vele. 

Ezek a társadalmi feladatok mi- 
kénti megoldása határozza meg aztán 

azt is, hogy a székely nép meddig 

fog sinylődni betegségében. Ha ugya- 
nis az arra hivatottak hamarosan 

reá jönnek arra, hogy az eddigi se- 
gélyakció téves uton halad s meg- 

változtatva a segélyezés módját: a 

helyes irányt fogják követni, rövi- 

desen megváltozik a helyzet s a 
székeiy nép is belátja, hogy a mul- 

tak dicsősége ma már csak az eke, 
üllő és kalapács, mint az ui korz 

megujulni és ujra éledni csupán ... 

lan helyzeibe és mihelyt elköltöttem 
a rendelt izletes fatányérosomat, 
jegyemet érvényesitve, igyekeztem a 
városba jutni. 
Mi sem természetesebb, minthogy ! 

a villamvasutat nem vettem igény be, 
mivel azt gondoltam, hogy gyalog 
sétálva, sokkal alaposabban nézhetek 
széjjel a városban. 
Az állomáson át az óriási vasuti 

forgalomra tekintettel, magas épitésü 
hid van a gyalogos közönség ré- 
szére, amelyen keresztül érve, a 
református templomig haladó egye- 
nes utra jutottam, amely utnak déli 
oldalán az állami elemi és felsőbb 
leányiskoiák hatalmas épületei után, 
az igazságügyi palota méreteiben is 
impozáns épülete vonja magára elő- 
ször is a figyelmet. 
Szemben az igazságügyi palotával, 

az ut északi oldalán az ügyvédek 
elittjeinek bár kisebb méretü, de fe- e épitészeti müremek ; á lette izlésesen megépitet: házai tün- D remek ahány, 

tudását. 

gán 

Magyarok 
karácsona. 

Hasznos karácsoni iobarpártotás. 

Ámbár pár év óta az általános 
gazdasági pangás miatt a karácsoni 
vásárok forgalma a réginek felére 
csökkent, jelentősége még mindig 
elsőrangu. 

Hazánk 21 millió lakosa még a 
mai válságos időben is legalább 
20-30 hilliót elkölt karácson előtt. 
Ha ez a pénz bent maradna az or- 
szágban, rendben volnánk. Igy azon- 
ban e nagy összeg kivándorlása a 
végsőkig fokozza szegénységünket. 

Hazánk 1912-ben 2212 millió ko- 
rona értékü árut hozott be, a kivitt 
1963 milliót érő áruval szemben. 
Kereskedelmi mérlegünk tehát 249 
millióval volt passziv. Tisztán ipari 
behozatalunk ezernyolcszáz millióra 
rugott. Ennyivel lettünk szegényeb- 
bek egy év alatt. 

E rengeteg pénznek legalább a 
felét játszva megtakarithatnók, ha 
volna bennünk közgazdasági érzék 
és igaz hazafiság. A karácsoni aján- 
dékok 20–30 millióját pedig egé- 
szen visszatarthatnók, ha karácsoni 
ajándékul csakis magyar árut vásá- 
rolnánk. 

Panaszkodunk, lázadozunk az ál- 
talános drágaság ellen. Agráriusok, 

lésezünk, bankettezünk, mindenkiben 
bünbakot keresünk, csak magunkban 
nem látjuk a hibát. Pedig szegény- 
arpjinknal et, ézernyolcszáz millió 

lés a határtalan fényüzés a főoka. 

A folyam mindkét partján, az elő- 
kelő közönség raja hullámzott a fák 
alatt s az, valamint a fák közül ki 
látszó kerti házak igen kedves be- 
nyomást gyakoroltak reám. 
A hidon tul a kertbe épitetten két 

bájos épület áll egymással szemben 
5 ugy néz ki, mintha két ifju sze- 
relmes kacsintgatna egymásra. A 
tisztviselők és a Polgárok körének 
épületei ezek. 
Tovább haladva a tüzoltóság mo- 

dern palotaja mellett a hatósági 
husszék és feldolgozó mühely, nem- 
különben a községi tejcsarnok áll, 
s velük szemben a községi kenyér- 
gyár fehér olajfestésü falai büszkén 
hirdetik a városka vezetőinek, a la- 

merkantilisták egymást okolják; gyü- 

kiültaldi i..1..1. 

nkere ereke ..... ...eke 

Hogyne volnánk szegények, mikor 

hazánk 1867. óta, 46 éven át, har- 
mincezer millió értékü külföldi árut 
vásárolt. Csoda-e, hogy ha szegény 

hazánk a harmincezer millós hübér- 
adó után a tönk szélére jutott!? 

Ez a harmincezer milliós hübér- 

adó és a még azután következő 
milliárdok, katasztrófára vezetnek. 

Ébredjünk, amig nem késő. Most 
karácson előtt pedig szervezkedjünk 
községenként, sőt csaiádonként, — 

egyedenként. 

Minden város, község a formasá- 

gok mellőzésével, honi iparosok, 
kereskedők bevonásával rendezzen 

karácsoni vásárt. A hol pedig ez 

nem lehetséges, ott legalább a ke- 

reskedők állitsanak össze boltjaikban 

magyar-áruosztályt s hivják fel erre 
a közönség figyelmét ugy, mint a 
Magyar Védő Egyesület Budapesten 
kitüggesztett plakátjain 

Igy lehetne karácson előtt a kül- 
földre kivándorló sok-sok millióból 
legalább nehányat megmenteni s ez- 

ségen. Jelszavunk legyen: vagy 

magyar cikket vásároljunk, vagy 
semmit, mindkét esetben magunk- 
nak használunk 

Az a magyar ipar, amely száz 
akadály között is fejlődni tud, a 

melynek évi terméke meghaladja a 

négyezer milliót, a mely tömérdek 

külföldi kitüntetésen kivül nyolcszáz 

mílliós kivitelre tett szert — áldozat 
nélkül is – megérdemli támogatá- 
sunkat. 

pest, VIII. Szentkirályi u. 3.) a vá- 
sárlásokra vonatkozóan bárkinek in- 

eredtem, hogy néhány évvel ezelőtt, 
amikor még szabályozási terv nél- 
kül, ugy ötletszerint adtak ki épit- 
kezési engedélye et, itt is valóság- 
gal botrányos állapotok uralkodtak. 

A rendkivül szük utcák oly gör- 
bék voltak, hogy minden egyes 
benne levő házra három-négy gör- 
bület is jutott s amellett a korhadó 
gerendákból összerótt favityillók va- 
lóságos melegágyai voltak a ragá- 
lyos betegségek minden fajának. 

Azóta azonban, amióta a polgár- 
ság és a tisztviselők karöltve fogtak 
hozzá a bajok orvoslásához, mintegy 
varázsütésre minden megváltozott. 
Megszünt a rémes drágaság min- 

kosság irányában kifejtett kötelesség 

általában ugy a köz-, mint a ma- 
épületek mindenike egy-egy 

annyi- 

dennek hatósági tarifa szabja meg 
az árát s jó lehet már évek óta nem 
volt reá eset, hogy valaki hamisitott 
élelmiszert hozott volna forgalomba, 
mégis a város tiszti orvosa nap-nap 
után lelkiismeretes vizsgálat alá vesz 

zel is enyhiteni az általános szegény- 

A Madrar tld .. (r-- 

nek fel. 
Az ut maga apró keramit kocká- 

val van burkolva és valóban meg- 
lepő a rajta látható abszolut tiszta- 
ság. Községi szolgák a vizvezeték 
felhasználásával állandóan locsolják 
ugy az uttestet, mint az ut két szé- 
lén pompázó gyönyörü platánokat. 
Tovább haladva a Küküllő folyam 

medréhez értem, mely hatalmas kő- 
partok között Kadicsfalvától a Ger- 
gely-ftürdőig nyilegyenes folyásu. 

féle kivitelü, egyben azonban a ki- 
fogástalan tisztaság- és gondozott- : 
ságban midenik egyező. 
A Ferencrendiek zárdája és temp- 

loma után szétágazik az ut, minden 
irányban utcák vannak s azok szép 
széles kétsorfával szegélyezett, kocka 
kővel burkoltak. 
Bárki állitja is előttem, nem hit- 

tem volna el soha, hogy egy hegy- vidéki várost ily tündérkertté lehet 

mindent. 

Pártviszályok nem dulnak, a la- 
kosság egyeteme, mintegy ember 
egyért küzd, – az általános jólét 
emeléséért. 

Ujabbnál ujabb jótékony intézmé- 
nyek létesülnek és pedig anélkül, 

. 2x.) szám. 
a 
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kiadásában megjelent »Hazai Ipari 
Beszerzési Források«-at is megküidi 
addig, a mig a készlet tart. 

A Magyar Védő Egy sület nevé- 

ben és megbizásából : 

Sassi Nagy Lajos, 
az igazgató-tanács tagja. 

e ss 

R jöbő. 
A ,Székelyország november 30- 

iki számának vezető cikkében, nagy 

általánosságban fel vannak ölelve 
mindazon kérdések, arfmelyek megva- 
lósitása az öt székely vármegye 

székely lakosságának érdekében, 
nemcsak hogy kivánatos volna, ha- 

nem kimondhatjuk nyiltan, miszerint 

mielőbbi megvalósitásukat az adott 

viszonyok egyenesen megkövetelik. 

A Székelytöldet a természet való- 

nek gyomrában gazdag ásvány-te- 

lepek vannak, Tolyói és patakjai he- 

lyes és célszerü kihasználással meg- 

becsülhetetlen energiát képviselhet- 

nek. Nagy kiterjedésü erdőségeiben 
és legelőin elsőrendü állattenyésztés 

volna produkálható. Mégis mit lá- 

tunk: A természet gazdag kincsei 

kihasználhatatlanul hevernek s a 

nép, amely millió, meg millió érték- 

ben közönyösen jár-kél, a saját zsir- 

jában fuldokló, vagyontalan koldus. 

Amikor ezt látjuk önkénytelenül 
eszünkbe jut a költő lemondó 
szava : 

Multadban nincs öröm, 
dJovodben muncs remény, 
Hanyatló szép hazám, 
Miattad vérzem én". 

eeeee eeee eereremeemeeememeeeteree 

rékpénztári és a többi községi üze- 
mek jövedelme vigeli. 
A megélhetés pedig egyébként is 

felette kedvező. A tanitók fürdője 
mellett levő földgáz kut gázterméke- 
nek felhasználására létesíitett gyár- 
telepek több ezer család biztos meg- 
élhetését teszi lehetővé. 

örvendtem a vonatról történt leké- 
sésemnek. 

Szemlélgetéseim közben véletlenül 
a toronyra néztem és megdöbenve 
vettem észre, hogy az öt órának 
már csak néhány perc hijja van s 
igy bár igen szerettem volna még a 
két sóstürdőben és a tanitók für- 
dőjében is szétnézni, amit nagyon 
ajánlott a róluk vásárolt képeslapok 

fordulni és igyekezni az állomáshoz. 
Midőn az átjáró hidhoz értem, 

előttem robogott be a vonat az ál- 
lomásra s igy bizony futásra kellett 
vennem a dolgot. Szaladás közben 
azonban a hidról levezető lépcsőn 
megsiklottam, elvesztettem az egyen- 
sulyt s néhány garádicson lezuhan- 
tam. Esés közben az ágyam melleti 
székre helyezett pohár vizet a nya- 

hogy egy fillér pótadó is terhelné a 
lakosságot. Ott ugyanis a közterhe- 
ket nem a lakosság, hanem az an- 

varázsolni. Mondják is idésebb em- 
berek, akikkel az utcán beszédbe 

rak idején a község alapjaiból, vala- 

kamba találtam zuditani, amitől fel- 
ébredve, keserü bosszusággal tudtam 

meg, hogy az egész csak álom volt 
s hogy amit én a vonatrobogásának 

mint az árvapénzekből felállitott, 
ma már országos hirü községi taka- volt csupán ... 

gyen szolgál felvilágositással s a 

ságos kincs tárházává tette. Hegyei- 

A tapasztaltak után már valóban 

szépsége, kénytelen voltam vissza- 

hittem, a lakásom előtti pityóka asz- 
falton eldőöcögött szekér zakatolása 
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A kimondhatailanul sivár jelent 

tekintvn, az embernek kétségbe kell 
esnie, pedig ha élni akarunk, ha 

nem akarjuk, hogy egy szenvedések 
által gazdag évezred minden viv- 

mánya semmivé legyen, ha azt akar 
juk, hogy nemzetünk ezeréves lét- 
küzdelme végre is diadalra jusson, — 

kétségbe esnünk nem lehet, nem 

szabad. 
Az a nemzet, amely bátorságát 

elveszti, — amely őserejében nem 

bizva - elcsügged, elvész, megsem- 
misül. 

Annak a népnek, amelynek kebe- 

lében belopja magát a saját tehet- 

sége iránti bizalmatlanság, a kishi- 
tüség; amelynek fiai tenni félnek, 

cselekedni nem akarnak, ebben a 
században meg kell semmisülnie. 
Mert ez a század a munka százada, 

ez a század verejtékes betükkel és 

könyörületlenül nyomja reá, az ál- 
má- 

soktól várókból álló nemzetek hom- 

lokára, az élhetetlenség Kain-bé 

lyegét. 

Az elvitázhatatlanul sivár jelent 

látva, nem szabad elcsüggednünk; 

bár tapasztalnunk kell, hogy ugy az 

állam, mint a társadalom téves uta- 
kon halad azon kimondott célok 
felé, amely célokat elérni akarunk 

s amely célok eléréseért küzdeni 
bennünket a létfentartás ösztönöz, 

kényszerit. 

Az állam, amikor támogatásunkra 
kél és amikor arra téves utakat 
használ, azt csak azért teszi, mert 

mi, a közvetlen érdekeltek hamis 

nyomokra vezettük azt. Hamis nyo- 

mokra vezettük az által, mert res- 

teltük bevallani különösen azt, hogy 

mi, az évszázadok viharaival dicső- 

ségesen küzdő székely nemzet fiai, 

nem tudiuk megállani a magunk 

helyét ugy, amint megállották he- 

lyüket elődeink. Resteltük bevallani, 

hogy mi gyávák, tehetetlenek va- 

gyunk őrhelyünkön, mert nem va- 

gyunk felruházva a jelen század 

egyverével, a munkaszeretettel, nem 

vagyunk felvértezve azzal a tudás- 

sal és ismerettel, – amely tudás 

és ismeret nélkül sem kicsi, sem 

nagy dologban egymást megérteni, 

egymást megbecsülni, — képesek 

nem vagyunk. 

Resteltük bevallani ezeket, nem- 
zeti önérzetből, de nem vallottuk be 

azért sem, mert magunk sem vol- 

tunk tisztában saját magunkkal. Hi- 

szen nem éreztük és nem is érez- 

hettük magunkat hitványabbaknak, 

selejtesebbeknek a többi nemzetek- 

nél, mert az ősi tradiciókat hiven 

megőrizve, nem vehettük észre azt 

a mind áthidalhatatlanabbá váló 
ürt, amelyet neveltetésünk és a 

század korszellemének egymástól 

való eltávolodása teremtett meg. 

Most pedig, amidőn a könyörtelen 
való a szemünkbe kiáltja a hiányo- 
kat, a hibákat, Sannyira beleéltük 

magunkat azokba, hogy bizony igen- 

igen nehéz lesz talpra állanunk 
uira 

Régi, de arany igazság azonban, 
hogy jobb későn, mint soha. Mert 

hiszen ha nagy apáink nem ültet- 
tek volna diófákat, mi bizony ma 

nem élvezhetnők annak a gyümöl- 
cCsét... 

A nagyapáink diófa ültetési kész- 
sége kell, hogy bennünket ösztö- 

nözzön arra, hogy neveljünk egy 

olyan generációt, amely ne csak ké- 

pes legyen a helyét megállani a 

jövő létküzdelmében, hanem amint 

annak idején őseink, ők is ki- 

vivhassák a kultur nemzetek becsü- 

lését, a maguk és nemzetük szá- 
mára. 

Hogy azonban ezt tehessük, hogy 
gyermekeinket céltudatosan nevel- 

hessük, hátat kell forditanunk a mult- 

nak és előre a jövőbe kell tekinte- 

nünk, hogy tudhassuk, mit azok az 
irányeszmék, amiket a gyermekeink 

fogékony ielkébe belecsepegtetni 
kötelességünk. 

A multban minden ember annyit 

birt, amennyit karjával és kardjával 
eltoglalni és megvédeni képes volt; 

a jövőben pedig birni fog annyit, 
amennyit eszével, tehetségével, kar- 

jának izom-erejével megszerezni és 

megbecsülni képes lesz. Ennéltogva 

ha a jövőt megakarjuk alapozni; 
gyermekeinket a jövő kiváló embe- 
reivé kivánjuk nevelni, meg kell 

ismertetnünk a munkásság szabá- 

lyait, ki kell fejlesztenünk bennük 
a cselekvő képességet, a tettvágyat 

és az egymás iránti becsülést. 

Hagy a-t tahasciib tarmáczataan 

mindezeket meg kell tanulnunk ma- 
gunknak is előbb, azon egyszerü 

oknál togva, hogy tanitani csak az 

tud, aki hivatását ismeri és átérezni 

tudja. 

Minket azonban már csak a gya- 

korlat tanithat még és igy elsőrendü 

kötelességünk a gyakorlati ismeretek 

elsajátitásának a lehetőségét megte- 

remteni s tennünk kell ezt is cél- 
tudatosan ugy, hogy amit megvaló- 

situnk, az helyes és tudatos legyen, 

az számoljon különleges természeti 
viszonyainkkal, számoljon képessé- 

geinkkel is. 

Figyelembe kell vennünk termé- 

szeti viszonyainkat, mivel a siker- 

telen kisérletek elkedvetlenésünket 

vonnák maguk után, amire pedig 

szükségünk nincsen; figyelembe 

kell vennünk, mert tudnunk kell, 

hogy hasztalan akainánk a Szahara 

sivatagjára korcsolyapályát létesiteni, 

hiszen az lehetetlen. 

Bérceinkben itt a mérhetetlen kincs, 

csak felszinre kell hoznunk, de mert 

e felszinre hozatal egymagában még 

nem eredmény, módot kell terem- 

tenünk arra is, hogy az számot tevő 

értéket képviselhessen, ami pedig 

gyárak és vasutak nélkül képte- 

lenség. 

fogékonysága, testi ügyessége és 

lelki gazdagsága egyenesen a kézmü- 

nálja, miért is meg kell teremteni 

a lehetőségét annak, hogy azon uton 

A székely népet vele születetett 

és házi-ipar küitiválására predeszti- 

kereshessük a boldogulásunkat,amely 

uton azt legehamarább és legbizo- 
nyosabban képesek lehetünk elérni. 

Ezek a kérdések azonban felette 

fontosak lévén, megérdemlik azt, 
hogy velők külön-külön és a lehető 
részletességgel és teljes tárgyílagos- 

sággal tog alkozzunk. 

Erdély, a magyar 
Svőic. 

A kissármási methántorrások egy- 
szerre mindenkinek a figyelmét Er- 

dély felé forditották. Bizottságok jár- 
nak-kelnek a csoda megtekintésére, 

kovácsolnak terveket, még csak a 
bankettek hiányzanak és megindul 

a kincsek áradata elméletben. 

Hirtelen eszembe jut három bará- 
tomnak klasszikus esete. A Barros- 

kávéházban kisűtötték, hogy 40 mil- 
liós hitbizományi pénzzel egy kitünő 

vállalatot tudnak teremteni, amely 

200 percentet hozna: A szépen ki- 

fundált és papiron kész tervezettel 
nekiindultak a lánchidnak, hogy 

Budára küldöttségileg mennek a 

pénznek folyósitása érdekében. A 

lánchidon ám csak 4 fillér ellené- 

ben lehet Budára jutni. Összenéztek, 
egyik a másikat biztatta: fizesd ki 

a jegyem árát és szörnyüség, nem 

mehettek Budára, vége volt a nagy 
tervnek 6 krajcár miatt, mert ennyi 

sem tellett az alapitók zsebéből. 

Most is tanakodás folyik, de nin- 
csen hidpénz, elvitte a delegáció. A 
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potyára a levegőbe. Még annyit sem 
tettek a hatalmas erőforrás felhasz- 

nálhatása érdekében, hogy rátermett 
szakembereket küldöttek volna mond- 

juk pl. Pittsburgba tanulmányozni, 
miként használják fel ott a földi 

kincset ipari és más célokra. Első 

dolog, hogy ott kisipari telepekkel 

Kissármást benépesitsék mihama- 
rább, ne vesszen kárba éveken ke- 

resztül a hatalmas erőforrás, Ne 
akarjunk rögtön olyan telepekről 

álmodni, amelyekhez nincsen meg a 

hidpénzünk. Kismesterek részére 

olcsó mühelyeket kellene berendezni 

nagyobb vállalatokra. 

Az irigység már is mutatja epé- 
től sárga fogait. Erdélynek semmi 

esetre sem akarják az irigyek oda- 

engedni a földgázak erejét, mert 

szerintük az oláhságot istápolnák 

vele. Tehát inkább pusztuljon el a 

sorvadozó székelység, mert féltik 

őket az oláhságtól. Vajjon nem gon- 

dol senki arra, hogy Oláhországban 

szenvedő véreink szivesen vissza 

jönnének Erdélybe, ha tisztes mun- 

kát tudnának nekik biztositani ? Jobb 

lesz tehát szerintök a gázt elvezetni 

akár Budapestre és növelni az oláh- 

országi janicsárokat, mert ezeké lesz- 

nek székelyeink egy-két generáció 

után. 

Erdélynek természeti kincsei olyan 

ismeretlenek, akár csak a legsötétebb 

Afrikáé. Folyói hordják az arany- 
ezüsttel teli fövényeket bérceiről. 

Hajdan virágzó sok ipara nyom nél- 

kül eltünt, ezeket ujból meg kell 

Erdeit 

azonnal és csak azután gondoljanak 

teremteni, Erdélyt a kicsiny Svájc 
példájára kell ipari emporiummá 
emelni, mely a közeli balkáni or- 
szágokat is elláthatná közelsége ré- 
vén. Félteni a magyarságot okunk 
nem lehet, mert még csak Erdély- 
ben lobog a szivekben a hamisitha- 
tatlan honszeretet, még ott van lük- 
tető magyar érzés és fajszeretet. 
Legyen Erdélyé az a kincs, amit 
népe számára rendelt a természet. 

elpusztitotta a milliomosok 
kapzsisága, állattenyésztését a le- 
gelőhiány, népét apasztja a munka- 
nélkülieknek kivándorlása. Erdély- 
ben kell koncentrálni minden erőn- 
ket, hogy eme mentsvárunkat a jövő 
számára a magyar tajnak biztosit- 
suk. Kezdjük csak kicsiséggel, hir- 
telenében telepitsenek a sármási 

földgáz köré kisiparosokat, aztán 
ráérnek majd nagyobb tervezésre is. 

Szegénységünket ne takargassuk, 
kezdjük bátran a garasokkal: segit- 
sünk első sorban a kis temkereken. 
De minden tervezgetésnél, minden 

alapitásnál, ott lebegjen előttünk a 

magyar ővájcnak jövendő képe: 
Erdély, mint a magyar iparnak cent- 
ruma. Már a magyarok Istene is 

erre a célra teremtette meg e kicsiny 
kincsesházunkat. 

(Budapest.) 

— Székely vendégszere- 
tet. A székelynek hagyományos 
vendégszeretete, Cnem igen en- 

Tárva velt az ösídök óta kol- 
dog, boldogtalan előtt, mint a 

székelynek nyilt, emberszerető 

szíve. Ezt fejezik ki a székely 

kapuk feliratai is: 
,Ha jó szived, neved, e kapun bejöhetsz, 

Ha pedig álnokul élsz, fel s alá mehetsz." 

Székelyudvarhelv város kö- 

zönségének öszinte szíve szerint 

határozott képviselőtestülete ak- 

kor, midőn a hagyományos 

székely vendégszeretet állandó- 

sitása, föntartása érdekében kö- 

zelebbi gyülésén nevezetes ha- 

tározatot hozott. A székelyudvar- 

helyi Székely Dalegylet elnök- 

ségének megkeresésére kimon- 

dotta, hogy a budapesti Orszá- 

gos Dalosszövetségnek 1914. év 
nyarán Székelyudvarhelyt ren- 

dezendő hangversenyét örömmel 

fogadja s a Dalosszövetséget 

vendégül tekinti és a költségek 

fedezésehez 3500 koronát utal- 

ványoz. Mintegy hatszáz tagból 

álló dalos-vendégsereg látogatja 

meg Székelyországunk történel- 

mi emlékü anyavárosát. Erre az 

országos ünnepre készülődik 

Szekelyudvarhely város, székely 

vendégszeretettel. 

KEEEa 

aszékely- 

Gzeeorszaág ség elő- 
harcosa! 



R. oldal. 2. (2 szám. 

HIREHK. 
—- Tuanfelügyelő báltozás. Ud- 

varhelyvármegyében ismét tanfel- 
ügyelő változás történt. A vallás- és 

közoktatásügyi miniszter Kolaumóán 

Lajos kir. tanfelügyelőt nevezte ki 

uj tanfelügyelőnek, aki állását már 

el is foglalta. Nehány év óta, mióta 

Sándor Mózes veterán tantelügyelő, 

kir. tanácsos nyugalomba vonult, 

talán a hatodik változás van napi- 

renden. Reméljük, hogy mogst állan- 

dóbb jellegü lesz a változás. Szé- 

kely ember került a székely anya- 

vármegye élére. tiaza jött, itthon 

marad közöttünk. Adja Isten ! 

sSzékelyország barátai. E 

cimen a ,Székelyország" mult szá- 

mában közölt hirünk a ,„Nagysze- 

beni Ujság"-nál kedves visszhangra 

talált. Igen figyelemreméltó és egy- 

szersmint mélységes értelmü vezér- 

cikkelyt eredményezett s azt az in- 

ditványt, hogy az akciót ki kell ter- 

jeszteni az erdélyrészi magyarság 

szorongatott helyzetére is. Helyes. 

Udsárnapi munkaszünet. 

A kereskedelemügyi miszter karácson 

előtti vasárnapra Budapest területén 

egész napra, vidéken pedig csak 

délelőtt 10 óráig engedélyezte az 

ipari és kereskedelmi elárusitást. 

-a csikszeredai róm. kath. 

főgimnázium tanártestülete, az ottani 

intelligencia taglainak bevonásával, 
avmatát 

kezdetfé meg ké vásátnáp az Intézet 

tornacsarnokában. Kassay Lajos fő- 

gimn. igazgató ismertette az előadá- 

sok fontosságát es inagasztos cél- 

ját. A nagy tetszéssel fogadott meg- 

nyitó után Dr Élthes Gyula árva- 

széki ülnök a közigazgatás szerepét 

a közmüvelődési és népjóléti felada- 

tok megoldásában ismertette. Majd 
Kádár Ferenc főgimn. tanár a kö- 

zépiskolák retormjáról tartott elő- 

adást, melyet a nagyszámu közönség 

szintén élénk tapssal fogadott. 
— Mikulás estélyt rendezett a 

székelyudvarhelyi jótékony nőegylet 

tegnap este a vármegyeház diszter- 

mében teritett asztalok mellett és 
tánccal egybekötve. 

—- Tordaaranyos vármegye 
törvényhatósági bizottsága Dr Be- 
tegh Miklós főispán elnöklésével 

minap rendkivüli közgyülést tartott. 
Felirattal támogatják Jász-Nagykun- 

Szolnok vármegyének a községi ta- 

karékpénztárak tfelállitása, valamint 

Torontálvármegyének a gazdasági és 
ipari hitelszövetkezetek anyagi támo- 

gatása tárgyában a Képviselőházhoz 
intézett feliratát 

– HKulturpalotánk szükségessé- 

gét alig igazolja jobban valami, mint 
az, hogy az abban tartott különféle 

tanfolyamok annyira népesek, hogy 

egyeseket 4-5-ös csoportokra kel- 

lett felosztani, hogy a jelentkezők 

elhelyezést találhassanak. Igy a de- 

cember hó 1-én megnyilt gyorsirói 
tanfolyamra 101 hallgató jelentkezett. 

De igy van ez a nyelviskolával is. 
Ezeket irja a marosvásárhelyi „Szé- 
kely Ellenzék" s mi keserü érzel- 

haiogatásra 

hirdetési megbizásaioal, 

mindent elérhetünk ... 

mind nagyobb igaza lesz: 

támogatásába, 

Megtartás esetén pedig az 

meinket elfojtani nem tudjuk. Nem 
pedig azért, mert évek óta sürgetjük 

mágékolyapvaváros sblturnalotájáb 
fontos közmivelődési célokat lenne 
hivatva szolgálni: Dr 

vármegyei főjegyző, a Székely Tár- 

saság elnöke már régen kidolgozta 

a programmot. Az illetékesekhez 

beterjesztették Azonban — sajnos, 
mai napig mélységes csend, hallgatás 
a sorsa. Vajjon lesz-e ébredés? A 

-=okot mindig lehet 
találni. 

– R felfüggesztett tanítók 
nyugdijjárulékáról Jankovich Béla 

kultuszminiszter a pénzügyminisz- 

terrel egyetértőleg elvi jelentőségü 

rendeletben ezeket mondja: A fel- 
függesztett állapotban töltött idő a 
tanitók nyugdijjogosultságába csak 
utólag és kivételesen számitható be 
s mivel a felfüggesztés tartama 
alatt a jogszerzés mintegy s ünetel, 

ennélfogva ezen idő alatt járulékok 
a tanitótól nem szedhetők, mert 
azok csak a felfüggesztés tartama 
alatti időnek beszámithatósága esetén 
lesznek esedékesek ugy, amint eziránt 
az 1912. évi LXV.t.-c. 30. §-a is ren- 
delkezik. Ami a felfüggesztés előtt 
már esedékessé vált hátralékos nyug- 
dijintézeti tartozásokat illeti, azok 
az élelmezési illetékből szintén nem 
vonhatók le, mert az élelmezési dij 
kizárólag az állásától felfüggesztett 
alkalmazott és hozzátartozóinak el- 
tartására szolgál. Ez a rendelkezés 
azonban a már esedékessé vált já- 
rulékok befizetéseért szavatoló is- 
kolatöntartóknak az 1891. évi XLIII. 
t.e. 12. §-ában az országos tanitói 
nyugdij és gyámalappal szemben 
megállapitott kötelezettségét nem 
érinti. 

legeslegutolsók, kik ezen feladatot még teljesíthetik"... 

Bzon nem remélt esetben, ha a „Székelyország".ot 

pártfogásába fogadnii hajlandó nem 
volna, úgy sziveskedjék azt haladéktalanul visszaküldeni. 

egy lebelező-lapon oaló azonnali szloes értesítését — 
tájékozásul - legyen szabad kérnünk. 

aA „Székelyország" előfizetési ára: egész évre 10 , 

félébre 5 K, negyedévre 2 H S0 fillér. 

aki most a jövő évore előfizet, az összes számokat 
a folyó ébben dijtalanul kapja. 

—— — 

Padl Árpád 

miuüködéséből. 

a szípes Oloasóhoz. 
a „Székelyország" jelen számát azonj tiszteletteljes 

kéréssel küldjük, hogy azt elfogadni és előfizetésével, 

ugyszintén smerősei körében 
való terjesztésével, ajánlásóvbal támogatni szipeskedjék. 

Hoazafias, nagy feladatokat tűztünk célul. Érezzük a 
reánk nehezedő terhek sulyát. Ha azonban minden igaz 
honfi és honleány tőle telhetőleg támogat; ha „mindnyá- 

jan egyért és egy mindnyájáért" összetartunk!: sokat, sőt 

a „Székelyország" kibontott zászlóját erős kérz, 

hazaftas lelkesedéssel fogjuk meg tehát mindnyójan sha 
együttes erővel, széthúzás nélkül: 
ámbicióbal dolgozunk az öt székely vármegye népének 

előhaladásán : – akkor még bizhatunk, remélhetünk egy 

szebb és jobb kor eljövetelében!... 
De slessünk, mert Bethlenstoán erófnak hooa-tovább 

igazán, szeretetteljes 

„Mi oagyunk az utolsók, a 

előfizetési összeget, esetleq 

– Deák Lajos székelyudvar- 

helyi kir. járásbiró, az állami tiszt- 
viselők orsz. 
válneélyi KÖrel társelnöke, e hó 
2-án délután hirtelen elhalt Székely- 
udvarhelyt. Az 52 éves, javakorbeli 
biró, az unitárius egyháznak gond- 
noka volt. Temetése csütörtökön dél- 
után nagy részvéttel történt meg. 
A háznál Bölöny Vilmos székelyud- 
varhelyi. a sirnál pedig Pál Ferenc 
oklándi unitárius lelkész mondott 
megható beszédet. Utóbbi, mint bor- 
dosi születésü földíjétől is érzékeny 
bucsut vett. Az édes anyai vonza- 
lom nagyszerü. és csodálatos jelen- 
ségeként észlelték, hogy akit sulyos 
betegnek tudtak s e miatt a fia ha- 
láláról - kiméletből - nem érte- 
sitettek, a temetés napján látoga- 
tóba érkezett - az édes anya... 
– Mindnyájan egyért"... 

Példát lehetne venni társadalmi téren 
a brassói ,Egységes Magyar Párt" 

Az ottani központi 
választmány az ezévi összeirásnál 
a magyar vasutas és postás válasz 
tók közül 90-nél többnek a felvé- 
telét megtagadta. Ez ellen a nevezett 
párt elnöksége állást foglalt és a 
Kir. Kuria most elrendelte a 90 ma- 
gyar választónak az — 10914. évi 
állandó névjegyzékbe való felvételét, 
melyet e hó 1-én már a választmány 
teljesitett is. Ha ilyen és ehhez ha- 
sonló egyesületek müködnének min- 
den téren, akkor egészen más volna 
társadalmi életünk a Székelyföldön. 

—– HMKinebezés. Az igazságügyi 
miniszter Karda Károly székelyud- 
varhelyi kir törvényszéki dijnokot 
a sepsiszentgyörgyi járásbirósághoz 
irnoknak nevezte ki. Egy évtizedet 
meghaladó szorgalom méltó jutalma. 

székely Anda, 

egyesülete székelvud- 

— a marostordai ároizkáro- 
sultakért e hó 13-án (szombaton) 
nagyszabásu hangversenyt rendez- 
nek Gró! Teleky Domokosné és Dr 
Ugron Gáborné Maros-Vásárhelyt, 
a Közmüvelődesi palotában. A mü- 
soron illusztris szereplők neve ol- 
vasható Igy: Báró Bornemissza 
Elemérné, gróf Teleky Domokosné, 

Balázs Árpád, Haják 
Károly és Zsizsmann Dezső. 

— HKamuaral olta-esték. A szé- 
kelyföldi kereskedelmi és iparka- 

mara – az annak idején lapunk ré- 
széről történt sürgetésre - hatá- 

rozta volt el a vidéki vita estélyek 
rendezését. Sepsiszentgyörgyön va- 

sárnap, a vármegyeház disztermében 
Báró Szentkereszthy Pál főispán 
nyitotta meg az estélyt. Azután Bür- 
ger Albert kereskedelmi tanácsos 

beszélt és élénk szinekkel vázolta 
a mostani sulyos gazdasági hely- 

zetet s a vita-estélyek célját. Ifj. 
Nagy Elek szolgáltatta a vita anya- 

gát és a vármelye iparfejlesztésének 
fontos kérdéséhez László Gyula, 
Ádám Éva s több iparos szólott 
tléttőn délután Kézdivásárhelyre ér- 

keztek a kamarai kiküldöttek A vas- 

utnál M. Székely János, a Székely 

Társaság elnöke üdvözölte a ven- 
dégeket. A vita tárgya Dr Török An- 

dor polgármester előadása volt, aki 

Gróf Széchenyi István vasuti terve 

zetét: a vasutnak a Kelettel való ösz- 

szekapcsolását fejtette ki olyan irány- 
han. hogy annak a Székelyföldön át, 
az ojtozi szoroson keresztül Galacz 
felé kell haladnia. Komoly, nagy fi- 
gyelmet keltett előadásat élénk lel- 
kesedéssel és viharos éljenzésset 

fogadták. 

- HRáztartási tanfolyam. Torda 
város, a gazdasági felügyelőség és a 
vármegyei gazdasági egyesület együt- 
tes munkássága eredményezte, hogy 
a két hónapig tartó női háztartási 
tantolyam Tordán már megnyílt. A 
tanfolyam célja a háztartás vezetésé- 
nek ismertetése; kiterjeszkedve a tej- 
gazdaság, baromfitenyésztés és hiz- 
lalás, valamint az egészségtani alap- 
ismeretekre. A sütés-fözés, szabás- 
varrás tanitása képezi a gyakorlati 
részt. A tantolyam hallgatói között 
mindenki örömmel látja a jó példá- 
val előljáró Gróf Bethlen Sándorné 
nőegyleti elnökasszony, Dr Balogz 
Elekné, Bodor Ákosné részvételét s 
a gyakorlati élet felé törekvő höl- 
gyek egész sokaságát. A tanfolyam 
megnyiiása ünnepélyesen történt s 
azon Dr Betegh Miklós főispán, Dr 
Horváth Miklós alispán, Gállos Ala- 
dár gazdasági isk. vezető Mayerffy 
György gazd. felügyelő és Banyitay 
Vince gazd. e. titkár is résztvettek. 
A dologi kiadásokat a város fedezi. 
— Székelyudoarhely város kép- 

viselőtestülete hétfőn tartotta ez évi 
utolsó rendes közgyülését Gotthárd 
János polgármester elnöklésével, a 
kinek féléves jelentését a közgyülés 
tudomásul vette. A bejelentési sza- 
bályzatot a bm. jóváhagyta, de a 
hivatali személyzet beállitását a vá- 
rosra utalja. A husvágási szabály- 
rendeletet irógéppel sokszorosittatni 



l- 

la, 

tt 

18- 
ely 
n- 

in- 

aki 

SZ- 

Iy- 

acz 

fi- 

el- 

sel 

5 a 

üt- 

gy 
ási 

sé- 

ej- 

iz- 

1p- 

á8- 

ati 

ött 

lá- 

gh 

öl- 

am 

la- 

y 
ay 
ek. 

zi. 

évi 

ird 

lés 

ta- 

a 
rá- 

ly- 

tni 

iránt intézkednek. 

2. t28.) szám. 
S. oldal. 

határozták, hogy e fontos ügyet a 

tagok tanulmányozhassák. Tóth Jó- 

zsef épitővállalkozó biztositékait ki- 

adják, miután a katonai gépfegyver- 

raktár, szekérszin és a régi vágóhidi 

épületek átvétele megtörtént. A köz- 

világitás javitását és uj világitási 

naptár beállitását az ivlámpák vi18z- 

sza-állitásával elhatározták. Ugyszin-
 

tén a hegycsuszamlással betömődö
tt 

sóskut kiásását is kimondották. A 

fogyasztási adó- és vámellenőrökne
k 

husz percentes drágasági pótlékot 

engedélyeztek szavazattal, ami a 

többségnél visszatetszést keltett s 

felebbezés tárgyát fogja képezni. A 

városi tiszti ügyész és számvevő 

kérését, melyben magasabb fizetési 

osztályt kivánnak, mint alaptalant, 

elutasitották. László Zsigmond 
állat- 

orvos kérésére a vágóhid helyisé- 

geibe a villamvilágitás bevezetése 

Szöllősi Samuel, 

Fernengel Gyula és Gál János 
utóda 

cégekkel a fogyasztási adóátalányra 

történt egyezséget eltogadták. Be- 

cseknek telekvételi adósságára jövő 

májusig fizetési halasztást adtak. 

Redjeb Izsáknak a piaci árubódé
 tel- 

állitását nem engedélyezték. Dr 
Sebesi 

János alispán kijelentette, hogy az 

ilyen bódék indokolatlanul rontjá
k a 

sulyos terheket viselő kereskedők 
és 

iparosok üzletét s a már megle
vők- 

nek sem barátja. Dr Kassay Albert 

városi tiszti-orvos pedig egyenesen 

közegészségellenesnek nyilvánitotta- 

Az árvaszéki ülések tagjainak jövő 

évre megválasztattak : Datócz
y Mik- 

lós, Gáspár Balázs, Molnár Károly, 

Dr Szöllősi Ödön, Vajda Ferenc és 

Papp Zakor dózset, az iparos t
anonc- 

iskota bizottság tagjatnak : 806
 Do- 

mokos polgárm. helyettes, Barcsay 

Károly, Bartók Isiván, Benedek
 Géza, 

Biró 1stván tanár, Daróczy Miklós, 

Fischer Ferenc, Haberstumpt Ká
roly, 

Maráth Józset, Nagy dJános, Persián 

gaános, Pillich Lajos, Sterba Ödön, 

Szemlér Ferenc, P. Zakor Józset. 

Póttagok: Szakács Gyula, Kovács 

Dénes mészáros, Gábor Márton
. Az 

elhagyott gyermekek tartásdijainak 

fedezésére 4273 K-át szavaztak 
meg 

miután az árvaszéki alap nem bizo-
 

nyult elégnek. A város jövő évi 

költségvetését napirendről levették, 

mert az ügyrend g. §-a értelmében, 

a 15 napos határidő hiányzott. 

tárgyalást e hó 9-én d. u. 3 óráfa, 

tüzték ki. 

— „Loptak 

cim alatt a ,Brassói Lapok' 

- a korondi unitárius pap 

folyó évi november 30-án, 74 éves 

korában meghalt. Kádár Lázár 46 

esztendeig hirdette az egy Ilsten 

szeretetét. Nagyszámu családjáról. 

férfias el őfeszitéssel, atyai szeretettel 

gondoskodott. Nem élt hiában, Te- 

metése e hó 2.án volt a község és 

vidékének nagy részvétével. Nyolc 

élő gyermeke — köztük Kádár Gyula 

korondi közs. jegyző - gyászolja. 

- Uljságkiadók Lapja. Soha 

sem volt oly vaskos, egyszer sem 

volt ennyire gazdag, tartalomdús az 

Ujságkiadók Lapja, mint most. 48 ol- 

dal a tartalma és ebből 22 Zilahi 

Simonnak, a közelebbről elhalt ma- 

gyar ujságkiadó fejedelemnek van 

szentelve. Meghatottan, könyes szem- 

mel forgatjuk a derék hazatiról szóló 

lapokat, melyeket a határtalan tiszte- 

let és forró szeretet mélységes érzése 

nélkül, egyetlen ujságkiadó sem mel- 

lőzhet. Hálás köszönet az ő derék 

hűséges barátainak: Lenkei Zsigmond 

szövetségi jegyző - és Dr Marton 

Sándor ügyésznek, hogy Zilahi bácsi 

emlékét igy, Hozzá méltóan megörö- 

kítették 1... 
az adótörvények végleges 

elhatasztására következtetnek a pénz- 

ügyminiszter 102,,.00-913. sz. 

rendeletéből, melyben a törvényha- 

tóságok adókivető bizottságait és a 

pénzügyigazgatóságokat arra utasi- 

kat 1914-1916. évekre a régi adó- 

törvény alapján vessék ki. 

Uállalkozók országos 

egyesülete. A magyar vállalkozók 

és közszátlítók országos egyesütetet 

alakitanak Budapest központtal. 

totta, hogy az állami egyenes adó- 

visszatért tizéves rendszeréhez; min- 

dig este indul vidéki utjára és az- 

nap éjjel, kora reggel vagy legké- 

sőbb délután érkezik a vidéki vá- 

rosokba. Természetesen ismét azzal 

a minden irányban kimeritő és az 

egész esti órákig terjedő anyaggal, 

amely a közönség részére szinte 

nélkülözhetlenné tette. 

Besztercei hirek. A ,Székely 

Társaság" e hó 13-án müsoros es- 

télyt tart. - A vármegye alispánja 

a besztercei állatfelhaitást betiltotta, 

mert a vásártéren a posványban való 

elsülyedés veszedelme nélkül sem 

embernek, sem állatnak tartózkodnia 

nem lehet. — Szabadoktatás foly az 

„Iparos-Egylet"-ben s ezt a „Szé- 

kely Társaság" tartja. Közelebbről 

volt a harmadik felolvasó etély, me- 

lyen Laurentzi Oszkár és Bisze Ala- 

jos itélőtáblai biró szerepeltek igen 

érdekes előadással. - A vármegyei 

közkórházat kibővitik. Az 544.200 

K költséghez megszavaztak 30,000 

K-át s a fönmaradó 514,200 K-át 

az államtól kérik. A nem rég 

elhalt Bándy György szolnokdobokai 

alispán helyébe Dr flye Jenő főjegy- 

zőt jelölik, mint a vármegye egyik 

legszimpatikusabb tisztviselőjét. 

EÉEstánbáék kincse a torony- 

ban. Hosszu, téli esték idejében 

vagyunk. Faluhelyen nagyon unal- 

mas az élet A népnek alig van fog- 

Halkozása. Ilyenkor sokat alszik és 

sokat álmodik. Estánbá is álmodott 

ehejt a szomszédban. Azt álmodta, 

hogy a szombatfalvi toronyban ortá
si 

kincs van elraktározva s ha a rá- 

következő éjfélkor utána megy, meg- 

találja Alig virradt. Estántá a 8ó- 

e a tögokak teéközetepbről gorához ment s rögvest elhatároz- 

eklő kérdések megoldasa, anyag ták, hogy a kincset okvetlenül meg- 

és erkölcsi érdekeik előmozditása, szerzik Egész nap izgatottan tar- 

sérelmeik orvoslása, boldogulásuk, ' 16, gyaltak, nagy titkolózva tanácskoz- 

haladásuk utjainak regyengetése, ál- tak. Egy szemfüles székely suhanc 

HMatonai szemle. Kövessházai 

Kövess HMermann gyalogsági tábor- 

nok, a nagyszebeni 12. hadtest pa- 

rancsnoka e hó 4-én Székelyudvar- 

helyt volt és a póttartalékosok har- 

cászati lőgyakorlatán résztvett. A 

hadtestparancsnok a kitünő kiképzés- 

ért, teljes elismerését nyilvánitotta 

ugy a derék tisztikarnak, mint a 

legénységnek. 

— bDolgári fillérestély. A szé- 

kelyudvarhelyi polgári önképző és 

segélyző egylet e hó 9-iki (keddi) 

fillérestélyét: Sepsi Irmuska, Vass 

Mariska, Fischer Ferencz és Bodrogi 

Balázs r. b. elnökök fogják rendezni. 

Az igen érdekes müsort Kiss István 

ref lelkész szabad előadása, Vass 

Mariska monologja, Bányai László 

melodrámája, ifj. Betegh Pál magán- 

jelenete és Székely Miklós hegedü- 

játéka képezi. 

MKanyaró-járodny miatt az 

összes elemi iskolákat hatóságilag 

be kellett zárni Székelyudvarhelyt. 

A tanitás egyelőre 1914. január 

3-ikáig fog szünetelni. 

vözGnzpasáG. 
Csíikoármegyében a Gazdasági 

Egyesület igazgató választmánya 

Élthes Zsigmond alelnök vezetésével 

tartotta legközelebbi ülését. A szé- 

kelyföldi kirendeltséghez az állatdi- 

jazásokra, az apaállatok kifogástalan 

trátására és a gondozók jutalma- 

zására oly irányu javaslatot tettek, 

hogy az állatditazásokra évenkint öt 

helyen 400-400 K, a községi és 

közbirtokossági tenyészállatok gon- 

dozóinak ijutalmazására pedig 200 K 

tüzessék ki s az állatdijazásokra az 

állategészségügyi felügveletet gya- 

korló állatorvosoknak hivatalból való 

kirendelése iránt a földmiv. minisz- 

ter feliratilag megkerestessék. A Ma- 

talában az irreális verseny lehetet- : 

változtatása. Az egyesület ezuton 

hivja fel a Székelytöld minden rangu 

és rendü önálló vállalkozóját és szál- 

litó cégét, hogy csatlakozzék e ha- 

talmas erejünek igérkező szervezet- 

hez, miáltal a sajót erejét fokozza. 

A belépő levelek Dr Vadász Sándor 

ügyvéd Budapest, V Báthory utca 

10. cimére, az előkészitő bizottság 

A titkárához cimezendők, aki bármilye
n 

irányban a felvilágositásokat meg- 

adja. A belépés kválifikációhoz kö
tve 

a székelyek". E nincs; egyetlen feltétel, hogy az 

a ,Pécsi illető önálló vállalkozó vagy ható- 

Napló" közlése nyomán, méltatlanul sági intézménynek szállitója legyen
. 

pellengérre állitja a székelységet. El- 

mondja hogy Rostás János székely (?) 

názalónál holmi lopott zsebkendőket 

és 7 vég himzést talált a pécsi rend
- 

a Nap ezelőtt tiz esztendővel 

indult hóditó utjára, hogy a reggel
i 

lapokat a legtöbb helyen egész nap-
 

pal, de legalább fél, nappal meg- 

őrség. A ,Pécsi Napló" talán még előzze és ugy szólva fölöslegessé 

menthető azzal, hogy a tőle oly t
á- 

vol levő Székelyföld fiaiból életébe
n 

egyet sem látott. Ezzel — mondom 

talán még menthető. Azonban a 

„Brassai Lapok', mely közvetlen a 

székelység mellett csinálódik, Ros- mal megjelenni. A Napot is kapaci- 

tálták e térre sokan. Végre engedett 

az unszolásoknak, de most már 

visszakivánták a régi, helyesebb toronyban 

megjelenési időpontot. A Nap tehát mert ők az álomnak inkább hisznek
... 

tás János cigányt mikép nézte szé 

kelynek, az igazán rejtély lehet min
- 

denki előtt... Vigyázzunk uraim, 

mert a cigány nem székely és vi- 

szont a székely nem cigány . .- 

tegye. Utóbb keletkeztek lapok, 

amelyek az első délutáni gyorsvo- 

natokkal küldetnek Budapestről s 

igy ezek már déli 12 órakor kény- 

telenek lezárni és csonka tartalom- 

kihallgatta őket. 

lenné tétele, a mai rendszer meg- jutva, a teméntelen kincs reményé 

ben iddogáltak a minél közelebb 

értek az éjtéli órához, annál fénye- 

sebb 

Végre elérkezett a sováran várt idő- 

másztak a toronyba, a harangokhoz. 

gyar Gazdaszövetségnek a vámvé- 

delem és az állategészségügyi olta- 

lom tárgyában hozott határozatához 

az igazgató választmány hozzájárult 

s annak támogatására tfelirat inté- 

zését határozta. A Temesváron 1914. 

junius 17-én tartandó gazdanaggyü- 

lés érdekében szükségesnek látszó 

intézkedések megtételével az iroda 

megbizatott s a Gazdasági Egyesü- 

letek Orsz. Szövetségének jövő de- 

cember elején tartandó naggyülésén 

való részvételre az egyesület képvi- 

selésére Mikó Bálint tb. elnök, Gya- 

kor hallatni szokott. Most sem ma- lókay Sándor tőispán, Rcze Domo- 

radt el kos orsz. gyülési képviselő, Kiss 

Jőjjetek karácson éljjelén 12 Ernő kir. gazdasági felügyelő és 

ótakor, s akkor a mit kerestek, meg-
 Péterffy Tamás iró felkérettek. A 

kapjátok . .. folyó év tavaszán kiosztott takar- 

mány magvak kiosztásáról szóló je-
 

Igy hangzott a titokzatos szózat 

s azután egy fehér lepelbe burkolt lentés kapcsán elhatározták, hogy
 a 

jövő év tavaszán kiosztandó takar- 
alak telemelt kézzel integetett rájuk. 

Az atyatiak se szó, sem beszéd, máuy- és egyéb magvak a maros- 

rohamos léptekkel vonultak le azon vásárhelyi nirendeltség utján kérel- 

és rgyözefe rom jépcsőveli meztessenek. A failskola-kezelők és 

rest, sem sánta. De a térdkalácsát zöldségtermelők jutalmazására hir- 

ma is simogatja... A furftangos detett pályázat tolytán hat főiskola 

suhanc pedig jóizüten kacagja a két kezelő tanitónak 360 K, öt zöldség- 

góbé itaurázását. anenbazá a termel
őnek pedig 240 K, összesen 

rácson éjjelén, pon órakor, 

Estánbá és a sógora, a szombattalvi 600 K jutalomdij s egyenkint egy- 

biztosan megjelennek, egy diszoklevél odaitéltetett. A vár- 

megye iskola-felügyelőnek a közfia- 

Estánbáék estére 

jövőt rajzoltak maguk elé. 

pont s a kincskereső atyafiak fel- 

tig koppant egyet-kettőt a maguk- 

kal vitt csákány, megszólalt a ha- 

rang. Lassan, kisértetiesen kongott. 

A székelyek nagyot néztek és ré- 

müldözve várták a szózatot, melyet 

minden jó nevelésü kisértet ilyen- 
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legjobb és a legtart ósabb drótezálas lámnaa 
duzott drótszállal 78 9/ árammegtakaritás. 

ségi faiskolák 1913. évi 
valamint a zöldségtermelés és méh- 
tenyésztésre vonatkozó jelentése kap- 
csán elhatározták, hogy az iskolai 
kertészkedés hathatós támogatása 
iránt a közigazgatási bizottság utján 
a kir. tanfelügyelőség megkerestes- 
sék. A kolozsvári kiállitás megtekin- 
tésére rendezett tanulmányi kirán- 
dulásra vonatkozó titkári jelentés 
kapcsán elhatározta az igazgató 
választmány, hogy 1914. év folya- 
mán az erdélyi róm. kath: státus rad- 
nóthi uradalmának megtekintésére 
az egyesület tagjaiból alakitandó 
csoportos tanulmányi kirándulást 
vezet s annak anyagi támogatására 
a székelyföldi kirendeltséget felkéri. 
A folyó évi őszi állatdijazásokról 
szóló jelentés folytán kimondotta 
az igazgató választmány, hogy a 
dijazásokon bemutatandó abszolut 
értékü állatok és ilyen csoportok 
jövőre külön dijaztassanak s ezen 
dijak fedezésére a vármegyei ma- 
gánjavak igazgató tanácsa felkéres- 
sék. A sárosvármegyei gazdasági 
egyesületnek a gazdasági egyesületi 
titkárok kedvezményes vasuti jegy- 
gyel való ellátása iránt kelt felter- 
jesztését a földmivelésügyi minioz- 1 
ter figyelmébe ajánlják. Titkár beje- 
lentette, hogy az idei közgyülés ha- 
tározata értelmében az egyesület ér- 
demes volt elnökének, néhai Becze 
fntalnak arcképét Márton Ferenc 
festőmüvésszel megfestette s ezzel 
kapcsolatosan a jövő évi közgyülé- 
sen való elnöklésre Mikó Bálint tb. 

állapotára, Székelyország 
kíncsei. 

dolkodó és vizsgálódó 
ismeri és jól tudja, 

pazar bőkezüséggel 
Székelyföldet kincsekkel. 
nak kiaknázását és 

is bizta 

Mi türés-tagadás bizony mi eddig 
csak a szántás-vetés mesterségéíg 
haladva el, csakis földünk termőké- 
pességét aknáztuk ki ugy, ahogy, 
ujabb időben pedig erdőink letaro- 
lására vetettük magunkat teljes su- 
lyunkkal, amelyből — fájdalom — 
ma-holnap alig fog itt-ott még vala- 
micske maradni 

Az ilyen rendszerü gazdálkodás 
nemcsak káros és egyoldalu, de 
eltartó képéssége is oly kevés, hogy 
a lakosság egyrésze másutt kell ke- 
resse megélhetését, ami a faji sza- 
porodásunk és fejlődésünk elhárit- 
hatatlan akadálya, ha más irányba 
is nem vetjük eszünket. 
Ha az alpesi vVidékek lakóssága 

jóformán földmivelés nélkül, a ki- 
rándulók és ott nyaralók pénzéből, 
szépen meg tud élni és el nem ván- 
dorol, miért ne tudna ép igy meg- 
élni a Székelyföld lakossága is, mi- 
kor természeti kincsekben vetekedik 
azzal, csak megközelithetővé és ki- 

elnököt, az emlékbeszéd megtartá 
sára pedig T. Nagy Imrét az igaz- 
gató választmány felkérte. Az egye- 
sületi tagok közös használatára ren- 
delt tárcsás boronát a leltárba fel- 
vették s a magánjavak igazgató-ta- 
nácsát megkeresték az egyesületi 
gépek elhelyezésére épitendő gép- 
szin részére telek adományozása 
iránt. Az egyesület évdijas tagjai 
közé hat uj tagot felvettek. 

Legujabb rendszerű amerikai IRÓG 
KÉT ÉV! JÓTÁLLÁS 

használhatóvá kell tegyük azokat. Ez 
pedig nem megy máskép, csak cso- 
portosulással, szövetkezéssel, az erők vényeiből tetszése szerinti 
és értelmi képességek összetételével. séget váltani, 
Egy ilyen értékes és üdvös akciót költségeihez 
látunk abban a nagyarányu szervez- 
kedés propagálásában, melyet Gyer- 
kes Mihály 

tanitó 

székelyudvarhelyi ig. 
Szejke fürdőnek 

való tétele érdekében 
lankadátlan buzgósággal folytat. 

Weltblick." Ára 220 korona. 

Megrendeléseket elfogad és pontosan 
Székelyország kiadóhioatala Székely 

Tőbb 
mint 

5. sz. 290 

ről, naponként olvasható propaganda 
hazai 32 ezer főből álló tanitó- Székelyudoarhely, december 6, é8 a hazal da 

Szükebb hazarészünk minden gon- 
gyermeke 

hogy az Isten 
áldotta meg a 

De azok- 
kihasználását 

aztán reánk, itt lakó székelyekre 

nyerés a kitüzött cél, kiepitve és ki- 
fejlesztve a Szejkét az összegyüjtés 

orázágos biztos létünk alapját ís megvetettük. fürdővé és gyermeknyaraló teleppé E célból fogjon össze az egész vár 
inditott és megye, 

korona 
Ugyanazt a munkát végzi, 

irógép. 

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a 
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, V,, Teréz-körut 36. Gyár-utoza 13. 

Tanitók Fürdője R. T. elnevezés 
alatt foly az ország minden vidéké- 

ság és a velük összeköttetést tartó 
más társadalmi egyének tömegével. 
Az itt leendő nyaralásra való meg- 

alatt álló részvények és parcellázás 
révén megnyerendő az ehhez szük- 
séges alaptőkével. 
Mint örömmel értesülünk, ez évi 

december hó 27-én legkevesebb 
120,000 K alaptőkével a Rt. megala- 
kul és megkezdi áldásos, gazdasági 
müködését. Kétségtelen, hogy Szej- 
kének a nagy idegen forgalomba 
való bekapcsolása,elsősorban Székely- 
udvarhey város és Udvarhelyvárme- 
gye közönségével lesz igen fontos 
jövedelmi forrása, de kihatással lesz 
ez az egész Székelytöldre, Székely- 
ország összes nevezetességeire. 
A fürdőző közönség szivesen megy 

értékes és szép dolgokat látni, s ha 
a látottak és hallottak kielégiték 
vágyát és kivánságát, örömmel ál- 
dozza érette pénzét és idejét is. 
Látni és szemlélni való ilyen termé- 
szeti összes kincseinket, pedig köny- 
nyen megközelithetőkké és élvezetet 
nyujtó látványokká kell tegyük. 

Ezuttal azonban arra hivjuk fel 
olvasóinkat, hogy a megkezdett 
szejkei akciót, mely napról-napra 
aratja elismerésre méltó sikereit : 
Székelyországnak minden lakósa tá 
mogassa, s tehetségéhez mérten 
siessen annak 26 K-ba kerülő rész- 

mennyi- 
a széleskörü agitáció 
pedig adományával 

hozzajárulni sziveskedjék. 

val, de tettekkel szeressük ezt a 
vérrel szerzett anyaföldet. Ha össze- 
tartunk és egyet akarunk, a pokol 
kapuit sem vehetnek erőt rajtunk ... 

LEGUJnBB. 
— Loapzárta utáni értesülések. 

Üdoarhelyoármegye törvény- 
hatósági bizottsága e hó 6-án Ugron 
dános főispán elnöklésével tartotta 
meg ez évi utolsó közgyülését. Az 
ujon rendszeresíitett árvaszéki ülnöki 
állásra Dr Gyárfás Pál vármegyei 
aljegyzőt választották meg. 

Hirtelen halál. Mint részvéttel 
értesülünk — Válentsik Lajos könyv- 
kötő, Dr Válentsik Ferene orsz. kép- 
viselő testvéröccse, e hó 6-án reggel 
az üzletében hirtelen rosszul lett. A 
lakására hazament és ott rövidesen 
meghalt. 
t en 

Szerk. üzenetek. 
G. J. Pókakeresztur. Lelkes és 

buzditó sorait hálás köszönettel vet- 
tük. Iskolájukat hazatias örömmel 
iktatjuk be a ,Székelyország" támo- 
gatóinak sorába. Minden székely 
iskolának kötelessége volna a „Szé- 
kelyország"-ra előfizetni. A felolvasó 
estélyekhez - ugy gondolom igen 
alkalmas anyagot fog nyujtani e lap.« 
Helyesen itélt az első szám után is- 
Szászoáros és Uidéke. Irigy- 

ségtől mentes, tisztán a hazafias 
célt néző és jól látó – kollégiális 
üdvözletüket köszönjük. Igazuk van: 
vAz erdélyi magyarság — nem sza- 
kadozhatik politikai pártokra. Létjo- 
gosultsága itt csak egy erős „Magyar 
Párt"-nak van, mely nem ismer 

Ha a Szejke kiépitését megnyer- 
hettük, gazdasági fejlődésünk és 

de maga az egész székely- 
ség is álljon talpra ! Ne csak szó- 

darab van 
forgalomban. 

korona. 
mint a 6-700 K-ás 

ÉPEK lá 1 
Főelőnye: Az irás gyors elsajátitása, – 
Szalag nélküli berendezés. — Sokszorositás. 

160.000 

S. sz. minta. Ára 290 korona. 

teljesit bárhooa a 
udoarhelyt. 

mást, – csak erdélyi magyarokat. 
Ennek veti meg alapját a „Székely- 
ország". Mi politikával nem foglalko- 
zunk. Társadalmi, kulturális és köz- 
gazdasági téren kell keressűk az 
összekötő kapcsokat: testvéri egyet- 

ható irással! 
hiva 

lapjá 

H 
laps: 
és a 

elkül 

G 
Udv. 

Egy 
szól 

résü 

kely 

kelle 
sőbb 

ben
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tarthatóságuk és finom kivitelük 
Leginkább ajánlható elkkeink: által napról-napra kelendőbbek. é 

valmzt, 950 TURUL CIPŐGYÁR R--T. 
Férfi füzós T0 a monarkia legnagyobb cipögyára. 

Férfi füzős - Fiókraktar: Székelyudvarhelyt, 

ű KOSSUTH-UTCA 9. 
20.000 pár hetigyártás Arjegyzék ingyen és bérmentve. 1830 fiókraktár bel- és külföldön 

értéssel, „mindnyájan egyért és egy 

mindnyájáért" s ha ezt és igy akar- 

juk, célt érünk. De most aztán már 

akarnunk is kell, mert „mi vagyunk 
az utolsók, a legeslegutolsók", kik 

talpra birunk még állani a rettenete- 

sen szorongatott helyzetben. A kért 

cserepéldányt mi meginditottuk. 
Többeknek. Buzditó és lelkesitő 

soraikat köszönjük. Ezek erőt adnak 
a további megfeszitett munkához 

és tetemes áldozatkészséghez, melyet 

a ,„Székelyország" most követel. 

Kérjük a lap minél szélesebb körü 
terjesztését s hálásan köszönjük az 

eddigi buzgólkodást. Néma gyermek 

nek az édes anyja sem érti a sza- 

gy kis szoba kiadó HANCZ 

E SAÁNDOR egyenruha- és polgári 
szabónál Székelyudvarhelyt, Kossuth 
utca 48. szám alatt. 

üszerűztlet azonnal eladó. Cim a 
„Székelyország" kiadóhivatalában 

irdetés az űzlet lelke! Hirde- 

tés nélkül nincs űzlet! Hirdessen 
a ,„zékelyország"-ban és űzletében 
okvetlenül lendületet fog tapasztalni. 

érfi-szabó üzletemet Székely- 

edarbely, Deák-tér 14. sz. alá 
(Szabó György hentesűzlete mellé) 
helyeztem át. A n. é. közönség ed- 
digi bizalmát megköszönve, további 
szives pártfogását kérem. Tisztelet- 

BUTOR. 
Aki jó és tartós butort akar vásárolni. az 
forduljon hozzám BALÁZS KÁROLY butor- 
kereskedőhöz, hol raktáron vannak remek 
kivitelű köris, cseresznye, itölgy, szil és 
diófa háló szobák és ebédlőberendezések 
vas- és rézbutorok, márvány mosdók és 
felszerelések. Saját műhelyemben készül- 
nek a legfinomabb modern berendezések 
izléses és tartós kárpitos áruk, szalon és 
angol bőrgarniturák és esztergályos áruk. 

Minden munka jótállás és szigoru 
felügyelet mellett készül! A helybeli 
ípar érdekében szives pártfogást kér : 

Balázs Károly vát. Feltétlenül szükségünk van tel: Bardócz Ferenc férfi-szabó. 
valamilyen értesitésre, hogy a lap - asztalos, esztergályos, kárpitos és küldésére nézve tájékozást szerez- évjegyek a közelgő ujévre butorkereskedő. 
hessünk. 

Munkatársakat az öt székely 
vármegye minden részéből még el- 

fogadunk. Eddigi dolgozótársainkat 
bedig arra kérjük, hogy az általános 

székely érdekü kérdésekről lehető 

már most megrendelhetők - a 
„Székelyország " kiadóhivatalában 
Székelyudvarhelyt Divatos minták. 
Nagy választék mindenféle papiráru- 
és obozos levétpapirosok- ban is 
E lap előfizetői 10 százalék kedvez- 
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Smirir 
tabletták 

2ményben részesülnek. Vidékre iss 
rövid, tömör értesitéseket küldeni bárhova pontosan szállitunk. g mrák nlhenzánálstb * . 

clisme ájdalomcsillapitószer : sziveskedjenek. A karácsoni ünnepi 
g nogy biztosan a valódi Aspirint kapjuk, kérjük 

o 
- a „Bayer" féle Aspirin tablettákat. Ezek ere- számra már most kérjük a kézira- e féljen a ragályos és nem deticsomagolásban csövenként 20 tabletta á 0,5 g E 

1 kor, 20 fill. ért kaphatók. tokat. . : ragályos be tegség ektőt, ha az -Minden tablettán az Aspirin szó látható. B. L. Magyarigen. A kért Mód-, Á 
szeres Szépirási Irkák"-ból csakis Él t kö állandó- P e Öny ve házi orovost 24 fillér levélbélyeg beküldése ellené- 

ben szolgálhat mintákkal e lap kiadó- 
hivatala. Szolgáljon ez b. levelező- 
lapjára válaszul. 

H. J. Csákigorbó. A beküldött 
lapszámokat hálás köszönettel vettük 
és az Erdélyi Nemzeti Muzeumnak 
elküldöttük. 

beszerezte és kezénél van. 22 év alatt 
400-nál több különböző esetben 
szerzett tapasztalat nyomán irta 
Derzsi Józset v. kolozsvári pap-tanár 
Az ára 3 korona, de a „Székelyor- 
szág" előfizetőinek bérmentesen 2 K 
10 fillérért küldjük bárhova. 

Pál kiadónál Székelyudvarhelyt még 

doarhelyovármegye Nemes 
G. 1. Székelyudoarhely. Az ldeaea Nagyszabásu csa- cso c 0 Udvarhely vármegyei Népnevelési ládtörténeti, családi cimerekkel dú- s ö s k Egyesület kulturális müködéséről san illusztrált diszmű. Irta Pálmay = 

szóló mult számunkban történt ké- Jőzset Az ára 16 korona és Betegh ő 
résünkre küldött nagyérdekü cik- 

kelyt, az idő rövidságe miatt, jövőre 
kellett hagyjuk. A cikkeket legké- 
sőbb csütörtök délig kérjük. Külön- 
ben köszönet és üdvözlet. 

Nyomtatta és kiadja BeTEGH bát 

Nönyonyomtató int. Székelyudodrhelyt. 
IE 

kapható szép uj példányokban. 

anító oagy? Akkor használd a 
Módszeres Szépirási Irkákat, me- 

lyeket a székelyudvarhelyi tanítók 
szerkesztett k. ÉEladási árából 10,]0 
a Tanítók Otthonát illeti. Hét féle 
mintában 2 és 4 fiilér darabja. Pá- 
ratlanul finom a papirosa, célszerü 

eosztása. Kapható Betegh Pál 
a 

kiadónál Székelyudvarhelyt. 
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villamos erőre berendezett, 
modern betükkel, diszitések- 

kel és külömböző gépekkel 

dúson felszeret 

köny ony omtató és könyo- 
kö tő intézete, 

könyo- és ujságkiadó oállalata 

Székelyudoarhelyt, Kossuth-u. 31. sz. 

Készit mindenféle könyonyomdgai 

munkát a legegyszerübbtől a leg- 

diszesebb kioitelig minimális ár- 

— számitással.. 

Községi, körjegyzőt. egyházi, tanügyi, 

ügyvédi, bégrehajtói és magánügyi 

kész nyomtatoányok székelyföldi leg- 
nagyobb raktára. 

Uidéki megkeresésre azon- 
nal válaszol. Kőltségjegy- 
zékkel dijtalanul szolgál. 

Telefon 158. z. Telefon 15. sz. 
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